

情怀

安徽合肥 李云斌

王爷是他的网名,本名王志鹏,桐城人,唱着《学习雷锋好榜样》长大,现在是小区里名人,老老少少见面都喜欢喊他王爷。王爷有自己的装潢设计公司,人缘好,讲信誉,获得众多客户信任,留下许多回头客,业务遍及省城大街小巷,生意红红火火。王爷是生意人,也是公益事业的热心人,用他自己的话说,不能一门心思钻在钱眼里,做人要有公德,要有服务社会的意识,心中整天装着小我的人没有大的格局,眼光短浅,不会有多少出息。

小区居住近千户人家,没有业主委员会,难免有业主对小区管理有自己的想法和意见,不可能经常都去找物业反映,大家喜欢在群里聊,王爷是群主,只要闻讯,觉得合理,他就会积极主动出面与街道、社居委和物业公司沟通,帮助出谋划策提出整改意见,调解业主和物业之间的矛盾,有时不厌其烦地反复多次,尽量协调缩小双方之间的差距。小区里举办有关节日庆祝活动,他积极参加策划并赞助。不为名不为利,只想为大家营造一个安宁和谐的居家环境,赢得众业主的赞誉和尊敬。

遇小区业主家有水电设施出现问题,或者墙壁天花板等出现小瑕疵,只要有人在群里吱一声,他会积极主动援手,自带工具和小的零部件上门,能解决的现场免费解决,不能解决的也会帮助提出合理化建议,热心总是让人感激不尽。他说:"同住一个小区,抬头不见低头见,小修小补只需举手之劳,不足挂齿。"对他来说是一桩小事,对别人却是解了燃眉之急。

近些年,市场上曾一度口罩供应紧张,王爷故里恰好有口罩生产厂家,他不厌其烦地出面联系,多次出资购买大批口罩,在小区中心广场免费发放,方便大家出行。小区保安三年来用的口罩也都是他免费赠送的。小区门口有检测核酸网点,他经常在群里提醒大家及时去做并告知注意事项,有时帮忙维持秩序。去年11月份,小区五号楼因有密接者需全体业主居家隔离,他正好住在本栋楼,利用微信群劝告大家稍安勿躁,积极配合上门核酸检测,相信政府会为大家提供生活方便。每天早晨,志愿者还没到岗,他就为当天的封控做好准备工作,全楼人员终于平安地度过封控期。

在省城安家,仍心系故里,不忘回报乡梓,每年都择时带着大量的礼品去慰问敬老院中老人。有一条乡亲们出行的主路是土路,雨雪天气格外难走,他先出资赞助修成石子路,后又再出资改修成水泥路面。王爷是位普通人,没有豪言壮语,没有惊世骇俗的壮举,靠勤劳双手打拼出一片属于自己的天地,拥有乐于助人的情怀。

用心才能看到的结香花

安徽涡阳 王秋芝

忙了一上午,走出室外透透气。"哎!那个花叫什么花?"扭头看去,同事在不远处,指着花园某一处,向我发问。"结香花。"根据她站的位置,我随口答道。"你都没有看,怎么就说出名字了?"她半信半疑,语气加重:"就是那个枝头上黄色的,耷拉着头,像个小扇子,一簇一簇的花,叫什么名字?"我笑了:"相信我,你问的绝对就是结香花。上前闻闻看,香不香?"说着,我快步走上前看,没错,就是结香花。"小心,这花香味十足,小心别醉了。"

同事不搭话,低着头,一直在闻花香。"以前咋没发现,这里啥时候有这么香的花。"闻了好一会儿,同事直起腰很陶醉的样子。"几年前就有了,只是你们没发现罢了,它就是不起眼的结香花。"是的,结香花真的不起眼,在跟它相识以前,我都不记得忽略了它有多久。

一条每天都会经过的路上,匆忙走过,匆忙看一下;早春刚至,气温寒冷,百草枯萎依旧,一切都跟往日一样,没有什么不同。鞋带松了,弯腰系好,直起腰时,四处随意看了一眼。一簇黄绒绒金色,映入眼帘。思维习惯是枯叶,下意识中,又感觉是错觉。心中闪过一丝疑问,这是什么呢?细看,早春刚至,万物枯萎,寒意料峭,零星的绿芽刚刚冒出尖,不易被人察觉。一棵小矮树,几枝树杈,在树根下向四外散开,树片沉浸在冬季的褐色斑驳中。从冬入春,这般习惯的常景,根本不会引起我的注视。

只是每个枝头似垂吊着一簇黄色,引起了我的注意。外表毛绒绒的白,花心金灿灿明亮亮。多个花瓣组成了一簇簇花朵,垂在枝头,像害羞的少女。一缕暗香飘至,很浓很浓,扑鼻而来。弯下腰,凑近花心闻一下,啊!香,真香,沁人心房。五脏六腑,仿佛被花香填满。那一刻,我知道了,花香,真的能醉人。上网查到花名叫结香花,又叫打结花、三叉木,落叶灌木。高2米左右,花朵鹅黄色,40至50朵聚成头状花序,馥郁芬芳。它还有另一个名字,叫梦树。

结香花枝柔软,手指触摸,能感觉到它的无骨,像没有脊梁的鳝鱼,浑身没有坚固之处,很容易打成结。 因此它的花语叫喜结连理。

树皮柔韧度很高,是制作人民币的主要原材料。哦,原来我们经常能接触到。

上天给了人类喜、怒、忧、思、悲、恐、惊七种情 感,又赋予了眼、耳、鼻、舌、身、意六个可以简单,也 能奢求的欲望。虽说各人追求不同,但没有人想哭 着过一辈子,都是想着过美好幸福的生活。确定了 方向,日子就有了盼头。就像知道这结香花,每年都 会开,开花的时候,也许不会去看,但还是因为心里 有了盼头,路过时,带着敬畏心,抬头看看,看着它发 芽、长叶,盼着它开花。仔细观察,能体会到花随人 意。怕你等着急,每年八九月里,就会在枝头孕育花 蕾,初始为叶片包裹,毛绒绒围起花的模样,绿蕊错 落有致,由浅至深,由松至紧,抱在一起。仿佛下一 秒,花蕊就会舒展开放。有这种错觉的,不只是我, 也有蜜蜂,经常围绕枝头飞舞,就怕错过花期。寒冬 时节,枝头上一个又一个绿色的花苞,像小灯笼-样,悬挂在寒风中,随着北风,轻轻摇摆。大概是为 了抵御严寒,一层白色的毛绒,紧紧地包着花苞,将 绿色掩盖,稍不留意,就会把它与白雪混在一起

与周围环境融合,永远是自然界的生存法则,只要停下脚步,用心仔细看看,就能看到结香花,与众不同,就能闻到一缕馥郁芬芳、弥漫心底的花香。

戏说吾名

江西万年 朱小毛

每个人都有姓名,譬如张三李四王五赵六。简单的二三字,对应的是一个个鲜活的生命,一个个真实的个体,一个个独特的自我。泱泱华夏、浩浩中华,姓是祖赐,赓续血脉,传承先人,绵延后世。名是出生后长辈或爹娘取的。吾国古人的名字来得较为繁琐,有姓有名,有字有号,亦有别称,更有甚者,死后依据生前行迹,不乏追赠的谥号。这里暂且不表。

我们国家,据初步统计,同名最多的一个就达750万之众。真让人不可思议,幸好散落在960万平方公里的各个角落。如若聚集在一块,真正一呼百万,应者云集,何其壮观,实乃天下之一大奇迹也。

我打小生在农村长在农村。我的小名为"小毛", 平平淡淡,不惹人注目,甚至有那么点低到尘埃里去 的意味。村里和我一样叫"毛"的人可多了,有大毛、 细毛、春毛、毛仂等,一口气数下来,竟有十多个。大 概以它微小、但却无处不在、生存力强之缘故吧。当 然我也有正名,即书名或学名,可到底叫什么,一改多 年,我早已干净、彻底、全面地忘记之。我也从来没问 过家人。看来,那两字跟我无缘。记得刚进孔夫子 门的那会儿,每个练习簿上都注有"姓名"一栏,提醒 它的拥有者,要写上尊姓大名。这可难煞了我羞煞 了我也。由于笔画繁多、难于记忆,天资愚钝的我, 根本写不来。每天我哭丧着苦瓜脸,咬着铅笔头,竟 无从下手。这严重削减了我刚入学的积极性。怎么 办?活人还能让尿憋死!向来开明的父亲发话了, 既然写不来本名,那就写小名吧!这还差不多。尤 其"小毛"两字就简单方便多了,总共不过七画,易于 书写,操作快捷。从此,我的叫名便和书名恢复统一 合二为一了。

读小学四年级,一次上数学课,任课老师点名叫我回答问题,听她口音是外地人,不知是说得太快,抑或普通话不标准,居然把"小毛"念成了"小miao",引得全班同学忍不住偷偷发笑。我岂不变成了会喵喵叫的动物了,老师竟然没发现自己的发音跑到邻县或邻

省去了,真是怪事!我的脸却红到了耳根上。

直到师范毕业,同学互写留言赠别。其中有一学友善于从平凡中挖掘它的伟大,从灰暗中探寻它的光明。她振振有词地说:"你的名字集当代三大伟人之成,希望你以后干出惊天动地之伟业。"一番话说得我热血沸腾,脑洞大开。想不到,我的名字还有一层如此深刻含义和宏大意蕴。人嘴两张皮,咋说咋有理。像她这样独具慧眼的人,人生得一知己足矣,斯世当以同怀视之。大先生这样告诉我们。

可至今,我还为辜负学友的期望而羞愧难当。

走向社会的若干年,不乏有人拿这个名字给我开过玩笑,我都不以为然一笑了之。无所谓,我无所谓。我想名字嘛,仅仅是一个名字而已,能说明什么呢?古代的孔丘、老聃、韩非子等,他们哪个是靠名字吃饭的?姓甚名谁无关紧要无关主旨,他们的鼎鼎大名,是因为他们的思想泽被后人,才光耀千秋彪炳史册的。哪有几个像女皇则天的,为了取个天大的名字,硬生生地造出个"上明下空"的"曌"字,字典里不好找,笔画也多,倘非搞文史的专业人士,有几位认得?

我也曾动过改名换字的想法,譬如刚、强、勇、毅之类的字眼,取得质地铿锵一点、音色喊得高亮一点、更具男人雄性味一点,但终究没有实施。户口簿、身份证上仍然是不折不扣的、简单透彻的、顶天立地的"朱小毛"三字。古语云:"行不更名,坐不改姓",英雄不问出处。名字,充其量,不过是一种文字符号而已。这辈子,是不愿改名了。且听之任之。各位看官,意下如何?

